

ИВАН ГЕРАСИМОВИЧ ПОПОВ  
(1920—1980)

13 сентября 1980 г. скончался заведующий кафедрой экономической кибернетики МИНХ им. Г. В. Плеханова, член КПСС, профессор, доктор экономических наук Иван Герасимович Попов, внесший весомый вклад в становление и развитие экономико-математических исследований, подготовку кадров экономистов-математиков.

И. Г. Попов родился 20 января 1920 г. в семье крестьянина. В 1939 г. он начинает работать учителем неполной средней школы и одновременно учится заочно в педагогическом училище.

С началом Великой Отечественной войны призывается в ряды Советской Армии. Участвует в боях с августа 1942 г. и до победы. Награжден орденами Славы III степени, Красной Звезды, медалью — «За отвагу» и другими.

В 1951 г. заканчивает с отличием Московский государственный экономический институт (МГЭИ) и затем аспирантуру. После защиты кандидатской диссертации в 1954 г. работает ассистентом, а потом старшим преподавателем кафедры организации сельскохозяйственного производства МГЭИ.

С 1958 г., наряду с исследованиями в области нормирования и экономики труда в сельском хозяйстве, Иван Герасимович занимается проблемами применения экономико-математических методов и электронно-вычислительной техники в планировании народного хозяйства. В 1961 г. выходит в свет его монография «Линейное программирование в экономических расчетах по сельскому хозяйству» — одна из первых в СССР экономико-математических работ. В январе 1962 г. после объединения МГЭИ с МИНХ им. Г. В. Плеханова И. Г. Попов избирается на должность заведующего впервые образованной кафедры экономической кибернетики. В 1967 г. он защищает докторскую диссертацию, в 1968 г. утвержден в звании профессора.

И. Г. Попов был активным разработчиком, организатором и пропагандистом применения экономико-математических методов и электронно-вычислительной техники в планировании и управлении социалистическим хозяйством. Им было

опубликовано около шестидесяти работ общим объемом более 130 п.л.

Иван Герасимович Попов — один из авторов первого пособия по курсу «Экономико-математические методы в организации и планировании сельскохозяйственного производства», выпущенного в 1973 г. Под его редакцией и при непосредственном участии издано пособие «Математические методы в планировании отраслей и предприятий», удостоенное в 1975 г. медали ВДНХ. Для научного творчества И. Г. Попова характерны проникновение в суть экономических явлений, простота и четкость их переложения на математический язык. Сфера его интересов охватывала проблемы развития и размещения сельскохозяйственного производства, заготовок сельскохозяйственной продукции, распределения чистого дохода в отрасли, специализации сельскохозяйственных предприятий, распределения минеральных удобрений, согласования процессов производства и использования кормов.

Чрезвычайно плодотворной была педагогическая деятельность Ивана Герасимовича. Под его руководством подготовили и успешно защитили кандидатские диссертации более 50 аспирантов и соискателей, некоторые из них стали уже докторами наук. Благодаря инициативе и усилиям И. Г. Попова в 1970 г. открылся первый в стране факультет экономической кибернетики, давший стране около 1800 специалистов. С 1970 по 1977 гг. И. Г. Попов — проректор по учебной работе МИНХа им. Г. В. Плеханова.

Многогранна общественная деятельность И. Г. Попова. Только в последние годы он был председателем кандидатского и докторского специализированных советов, научно-методического совета по экономической кибернетике Минвуза СССР, членом экспертного Совета ВАК, вице-президентом общества дружбы «СССР — Венесуэла».

Как коммуниста, ученого, преподавателя, общественного деятеля, И. Г. Попова всегда отличали принципиальность, добросовестность, честность, доброжелательность.

Имя Ивана Герасимовича Попова навсегда останется в наших сердцах.